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e TfOTET -6 e
T gt

(Number System)
T 1.1
1. R T A =
ama e giee) TN TS
To | Fo | To | WMo | Bo | Bo | o | To | Bo
%o KSIEC) ®o
(a) |584963 508|409 6] 3
(b) |7854963 718|549 6|3
(c) 4107618 4 1 0 7 6 1 8
d) | 1596384 1/5]9|6|3|8]4
(e) 97834016 9| 7| 8|3|4|0|1]6
(f) |51684142 5 1 6 8 4 1 4 2
(g) 93064782 9 3 0 6 4 7 8 2
(h) |14678304 1 4 6 7 8 3 0 4
(i) |548316945 5 4 8 3 1 6 9 4 5

(a) W W@ S TR 9@ fRs

(b) TSET G <o IR A A feRws

(c) AT TG 9 TR BE §l 33NE

(d) U5E @@ fHame TR e 9 S

(e) T IS TR W@ T TR HeT8

(f) die g Hiete o SR 89k T | Tameis
(g) 7+ I g Hide TR 91 | T

(h) T g FEAEI oa TS8R IR diF o =R
(i) e Hie foreh o diee sk = ot Yareia
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2. s T A
amae faferam | fafeaw TR TS
To | fo | o | To | fio [To | TH | Bo | Fo | To | 30
oo o | fHo Bo | o

(a) | 738946 7138946
(b)| 912068 9l1|2]0]6]|38
(c) | 5640962 5164|0962
(d)| 1249638 1(2/4](9|6]|3]8
(e) | 5416783 504(1/6|7|8]3
(f) | 91241678 9(1|2|4|1|6]|7]38
(g) | 54978134 5/4(9|7|8[1]|3]4
(h) | 81396454 8| 1(3[9|6|4|5]4
(i) | 326078252 326078252

(a) 9 TS TR it 9t Fsameia

(b) = T 9T TR FSTS

(c) = fifera ©e 9t =l &9k A 9@ 9rwe

(d) T faferm < | ST= R B 9t sed|

(e) di= faferam =R @ Hiete g9k 9 |t R

(f) ZoRa faferm & O gharel™ goik 98 9 318eai

(g) <o fafea = 9t sTeear ToIR U | <

(h) s faferem & |t fsama geik =R @t Stew

(i) o @ Sty faferam 21EeaR &R & d aeH
3. (a) 4 % T A 4000 (SR ESIR) &, ifeh 4 R 3 TIH W 21

(b) 6T HM 600000 (& @) B, Fifeh 6 TG % T W
(c) 5 1 TIHE T 50 (T=IH) ¥, ik 5 T8E T W R

(d) 5 % TIFE TF 500 (W @) §, FifE 5 dehel & TH W
(€) 9 I TIHE T 90000 (78 TSIK) §, ik 9 To TR h LI W
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(f) ga;rwﬁlzrmmooo (T BSIR) @, ifh 5 Co BTN & T W
|

(g) gamwﬁamsooooooo (TS HS) B, Fifeh 8 IS & TIH W
|

(h) 8 =T T T 8000000 (T&e &r@) 7, Riifeh 8 To G & T
WR

. (@) 9W AR AT 9 G Rl (b) 2 T TS T 2 € R

() 9 I aTEATR AM 9 ARl (d) 9 =1 Sferh A 9 & &1

(e) 2 W ARAETHE AA2 Al () 6 1 Serh 7H 6 & &1

(g) 2 HAAH AH 2 &Rl (h) 3 o otk o 3 & 2

. (a) 4x100000+5x=10000+6x1000+7x100+8x10+3 x1

(b) 7 x 1000000 + 8 x 100000 + 3 x 10000 + 4 x 1000 + 1 x 100 +
6x10+7x1

(c) 5x=100000+9 x10000+4=x1000+6x100+3x10+8 =1

(d) 9=10000000+4 x 1000000+ 8 x 100000 + 7 x 10000 + 6 x 1000
+4x100+5x10+8x1

(e) 3x10000000 +7 = 1000000+ 8 x 100000 +9 x 10000 + 6 x 1000
+1x100+4x10+1x1

(f) 7=10000000+ 8 x 1000000+ 9 x 100000 + 6 x 10000 + 3 x 1000
+1x100+6x10+0x1

(g) 7x10000000+ 8 x 1000000 +3 100000+ 1 x 10000 +4 x 1000
+0x100+6x10+7 =1

(h) 1=10000000+ 2 x 1000000+ 4 x 100000 + 6 x 10000 + 8 x 1000
+5x100+4 x10+6x1

(i) 3x10000000+1 x 1000000+ 6 x 100000 +9 x 10000 + 2 x 1000
+4x100+5x10+8x1

(G) 8 x100000000 +9 x 10000000 + 1 x 1000000 + 3 x 100000 +
7x10000+4 x1000+8 x100+5=x10+1x1

(k) 9 x 100000000 + 2 x 10000000 + 3 x 1000000 + 1 x 100000 +
7x10000+8 x1000+6 x100+4 x10+5x 1

() 4 x 100000000 + 1 x 10000000 + 2 x 1000000 + 7 x 100000 +
8x10000+9 x1000+6x100+4x10+5x1
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a) 6504387 (b) 790806523
c) 459476405 (d) 98419705
e) 7850643356

a) T BSIK % TIF W 5 1 7 50000 &

TETE % T W 5 & THT 7E 50 ©

T, T |/ 1 A0 = 50,000 + 50 = 50,050
(b) ST F TH W 7 = T T1 700 2

THEE F A W I AR §

T, YA T /A A = 700 + 7 = 707
(c) TETE F T T 9 & THF 7 90 &

AT, 9 1 THIE T 1 AT = 90
(d) @ ¥ T T 9 =TT 7 900000 &

THE F TH WO H T T 9 ©

AT, SHI T /I 61 AR = 900000 + 9 = 9,00,009
. (a) TH TSR % T W 8 & THF 7 80000 &

TR ¥ T W 8 I THT 7 80 ©

Tafere, ST T AL T TR = 80000 — 80 = 79,920
(b) TR % T W 7 T THF 7 7000 &

THE % TH W7 H @ AR 7

TG, SFT TIHIE | 1 37 = 7000 — 7 = 6,993
(c) T W@ % TIM W 3 Sl TYHF 7E 3000000 &

T % T W 3 H S AA 3 7

AT, SFI T |/ 1 SR = 3000000 — 3 = 29,99,997
(d) U % TIF W 5 1 TFE T 50000000 7

YRS & T T 5 & THF 71 500 ©

THfTE, TFT T HET T 3’ = 50000000 — 500 = 4,99,99,500
. TH TR, TN THereht T g s &
10,000 x 1000 = 1,00,00,000
. T TR, TR fete T fhfesm aam 2
1000 x 1000 = 1,000,000
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I 1.2

1. (a)

(b)

(©)

(d)

56348 § 5 37 ¥,

ek 71987634 # 8 37 ¥

TERAT, 56348 T&T 71987634 | B 21
r: 56348 (<) 71987634

1236789 H <9 TR 9Tl 37 3 ¥,

Sefeh 1246948 T €6 € AeT 3% 4 2|
HiifF 4,3 F T2,

TEfAT, 1236789 TE&A 1246948 T B B
3 1236789 (<) 1246948

7064852 B el 37k 4 ®,

Seifeh 7069832 H B aell 37 9 B
HifF 9, 4 Y T 7,

TERAT, 7064852 T 7069832 ¥ B B
ar: 7064852 (<) 7069832

5463874 H TSR AeT 37 3 ¥,

Seifeh 5464369 H EWR el 3ieh 4 B
FiifF 4,3 F T2,

TERAT, 5463874 TE&I 5464369 T B B
31q: 5463874 (<) 5464369

3266724 T 7 3t €,

Salfsh 326672 H 6 e

THTT, 3266724 GEAT 326672 W w1 B
3Td: 3266724 (&) 326672

2482378 § 7 37 €,

Saf 927645 H 6 3 T

TEfeTE, 2482378 TEAT 927645 | Wl 21
a7d: 2482378 () 927645

[&]



(g) 10964825 & 8 37 ¥,

& 2037859 | 7 31 T

TEfAT, 10964825 H&AT 2037859 W &L B
37 10964825 (3) 2037859
(h) 4563821 H T+t 3ish THA ¥,
TEfAT, 4563821 TE&A 4563821 SR &

a1 4563821 (=) 4563821

(i) 4568234 H HehreT oTel 37 2 €,
Seifeh 4568452 T HeheT arel 37 4 B

FifE 2, 4 A BRTE,
AT, 4568234 HEAT 4568452 | B 71
3Tq: 4568234 (<) 4568452

2. (a) G TSt & TR TF 9 | W@d gl-

T (WIS | @ | W@ | TW@ | TR |Oher| < | T
Al U] LS
(a) 4 5 8 9 6 3
(b) 5 4 8 9 6 3
() 3 1 2 4 0 8 6
d) 9 1 8 9 4 6
TR fe@me e T 1 = v = @
458963 < 548963 < 918946 < 3124086
Ty, < ¢ Tt 1 STRIE hE 8-
458963 < 548963 < 918946 < 3124086
(b) ATt TEART I T AF = H W& gU-
T |wig| @ | W@ | T6@ | TR |dher| <O | T
g [SLC) TR
(a) 3 1 4 7 8 6 4
(b) 9 1 8 3 7 6




4

0

(d)

7

1

T A = § I o © 6
405638 < 718549 < 918376 < 3147864
Ty, & T st i STE WY 8-
405638 < 718549 < 918376 < 3147864
(c) | TEART I T HHE 9 H T&d gu-

H
wg

wg

<
[SUEE)

[SIEC)

<3
TR

TR

(a)

6

(b)

()

8
2
4

(d)

1

0

7
9
3
0

6

N |G| W |Gl

Q| CO [ =~ | i~

N[O | ©O | &

X | N[O |

T AE 9 9 AT 9o § R

345867 < 923496 < 6785468 < 10062878

Ty, € T Gt w1 SRR FE o

345867 < 923496 < 6785468 < 10062878
(d) asft HEAsT Sl T AF 9 | WEd gu-

H
wg

wg

<
[SUEE)

[SIEC)

<3
TR

TR

gt

(a)

9

(b)

(©)

3
1
1

(d)

1
4
5
7

6

—_ W W

H~ | CO | 0 | OO

R (= | O

N[N ||

T T = QT e R
413864 < 513842 < 761482 < 9134865
Ty, & T Hemst i STE W 8-

413864 < 513842 < 761482 < 9134865




3. (a) Tl st # TR T 9 H W@d gu

H
wg

—

[SIEC)

L3
TN

TR

(a)

(b)

()

6
3
5

(d)

1

2

3

8
0
1
8

9
8
6
7

O | W | = |

NN~

e S I O) BN I )

W | 3| \O | G

T A 9 QI S R
123879643 > 73084259 > 6896425 > 5163847
T, & T Temsl w STeRiE i o
123879643 > 73084259 > 6896425 > 5163847

(b) |t TEAST T TAME HH = H W& gU

L3
wg

wg

<H
SIECE

[SIEC)

L3
LSS

TR

(a)

(b)

4
5

(0)

(d)

7

5
4
9
8

6
0
1
3

O [N || W

AN | W [N |

= | g | | U1

QL | = | DN | &

T AE 9§ Ia 9o § fR

7839645 > 5406782 > 4563854 > 912374

THfoTT, & TS SEstl # STeRiE H o-

7839645 > 5406782 > 4563854 > 912374
(c) |+ft HEAred sl T 9 =@ § @ gu-

L3
Gal)

wg

<H
GILCE

[SIEC)

<
TN

TR

Hengt

(a)

(b)

2
1

6
3

(2]




4

5

7

(d)

5

1

8

3

T A = § I o © 6
51839678 > 4578916 > 2063458 > 1237869
TEfoTe, & TS St w1 STeRiE e 8-
51839678 > 4578916 > 2063458 > 1237869

(d) T+t TEstl 1 T °F 9 | @ gu-

H
wg

_—

<
o=

[SIEC)

L3
ENLS

TR

Hangt

(a)

(b)

()

5
9
1

(d)

4

5

4
1
7
8

1
2
8
2

3
7
9
9

(o)W Be) N o) W @)

W N O[N]

x| | O |

T A 9 QI S ¢ R
45829638 > 9127656 > 5413678 > 1789676
Ty, & T Temst i STeRie % B
45829638 > 9127656 > 5413678 > 1789676

e 3 ofehi 7 W WS 3 1 A SN foread g, Wl = g SR Al

Ted U A | faaq § 6 3Tl &l €t 9@ = 873210

feu T siel & el B i F (Y H BISH) T 1R fead g,
[ oo T 371 T Fgd U A | T | 7 37l ot Had Bt HE&
= 1023567

fou T o7l H Tl 9 3fh I 91 SR foren g, wet o gu o
Ted U SHA H faan § 9 3ishi &l SISt W = 987654210

e T siehl 7 We® B 37 W (Y I BIgHL) T AR fored g,
[t I T 3Tl ol Igd gYFHA | fora § 8 3l it god DI e
= 12356789

5 3iehi H TaH TS H&A = 99999
5 3l I TEH Bt W& = 10000




5 37kt it Tt FEAE = (99999 —10000) +1
=89999 + 1
=90,000

9. 7 3iehi i T 9 W& = 9999999
7 3iehi @i TEH BT WE&AT = 1000000
7 it it gl FEATd = (9999999 — 1000000) + 1
= 8999999 + 1
= 9000000

10. 8 3Tl Tl Fad TS HE&A = 99999999
8 3l =l Fad BT G&A = 10000000
8 7Rt it Tt WA = (99999999 — 10000000) + 1
= 89999999 + 1
= 90000000
I 1.3
1. sA A € o6
8 2020 H IEATR H SHEE = 235471
8 2023 Tk SEEAT S 9514 =+ 72958
T 2023 H AR & FA SHEET = 3,08,429
2. TS I Fed SHEE = 48967851

It AT = — 5698541
a1 ifera Al w1 GEm = 43269310
3. BA WA € o6
5 2013 H Ut 1 o = T 1,28,59,654
3T T U T T = T+ 5,60,450
a7: o 2014 T St 1 Fer @9 =T 1,34,20,104

4. foagzneff o/ =i T T oM = 8214 x 76 = 6,24,264
forganedf =l St W&t oM KA ot = 8214 % 67 = 5,50,338
T SR 9 TRl I H S = 6,24,264 — 5,50,338 = 73926
a7er: ferqamedf o1 SR W IR F 73926 e R

(1)



7

o]

o

10.

11

12

. TASMA € TR
Teh L o Hed = T 29850
385 HPEX H oo = T 29850 x 385
=3 1,14,92,250
Q TS T UHES = 44895
el §e =123
O HE =44895 +123
=365
. TA A € TR
T TaHEl 1 73 = T 74500
55 TeTEIEl &l Jed = 74500 x 55
=% 40,97,500
. feoet & 4o 5T 1 48 ferel ot T = T 60,384
feeett & Has 9 &1 1 fewe 1 fRam =60384 =48
=T 1258
ot T\t o Ve % 9T FIC =1feT = T 20,45,600
St Jmt 1 JAgra S 1 TET =20 9
2t I TR YAk o ST R S ST ¥9¢ = 2045600 =20
=% 1,02,280
7486349 TE&, 416359 TET ¥ 9t §
e, 7486349 — 416359 = 7069990
37e: Tl S gEd TE ¥ 70,69,990 L 1
. 423689 TEA, 569245 TE ¥ B ©
e, 423689 — 569245 = — 145556
37: Tl HeA gl TE | 1,45,556 B R
. T AT &% I Fel TR = T 45,61,490
S AN Tt S S TR T = 318,45,300
T TN 9 S G T HAAT = 10,14,000
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3t T el TR =4561490 — (1845300 +1014000)

=4561490 —2859300
=%1702190
31d: 9t &1 % 17,02,190 faai
13. Feg® M & fAU 3UeTes HETS F ¥ie =25000

A ¥ W AR & a1 I T3 =8

FA 31 it AT =25000 x 8 =2,00,000

TH A €, Wedsh AIgeh | IS3t sl GEA =400

YA HITS i ¥l SN - aret Aredgsh =2,00,000 +400

=500
37 Fet 500 ITeh S ST Fehel §

gPl‘HY?I“!
(Whole Numbers)

I 2.1

1. 2 39 & o= gft wrehfers SEd = 2 +1 =3
3+1=4
4+41=5
5+1=6
6+1=7
7+1=8

3F: 3, 4, 5, 6, 7, 8 WHieh GEAd €|
2. 2 i@ gad Bt g §Em =10

2 3 I 9t qui HE&A =99
3. TE9 B gl §@n =0

T DI ehfae & =1

4. 10001 ¥ 31 Teat I 3 guf F@Amd = 10001 —1 =10000
10000 —1 =9999
9999 —1=9998

31: 10001 & i vgel i 3 i HE&ATE =10000, 9999, 9998
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. 10999 ¥ Tl TR Wihfash & = 10999 +1 =11000
11000 +1 =11001
11001 +1 =11002
11002 +1 =11003
3Ta: 10999 ¥ SFTe =R Wrehfesh F&Ad 11000,11001,11002,11003

gl

. (a) 100-1=99 (b) 42709 —1 =42708
(c) 135899 —1 =135898 (d) 3900261 —1 =3900260
. (a) 42702 +1 =42703 (b) 998724 +1 =998725
(c) 279 +1 =280 (d) 1002470 +1 =1002471

. |9 HEA = 42, 48, 56, 102, 196, 206, 316, 500
faw w@eamd = 37,39,131
. 815069 I 6 AT TTadl TE&Ad
815069 +1 =815070
815070 +1 =815071
815071 +1 =815072
815072 +1 =815073
815073 +1 =815074
815074 +1 =815075
3 815069 H HEFE STIA &AW 815070, 815071, 815072,
815073, 815074, 815075 €I
. 768940 F 6 HARTA Tad HEATT
768940 —1 =768939
768939 —1 =768938
768938 —1 =768937
768937 —1 =768936
768936 —1 =768935
768935 —1 =768934

3T 768940 H 6 UM Yeed W@ 768939, 768938, 768937,
768936, 768935, 768934 T



quifes

(Integers)
A 3.1
1. (a) 47 &t % (b) T 840 T
(c) 10 foran o= s@M (d) armH H g
(e) 9RH i (f) 28 T & TRAT
2. (a) 38 fordt S H =+38 (b) ¥ 380 =l =T =% - 380
(c) ¥ 970 @€ =% —970 (d) 47 =t & =47

(e) TR | 9000 fhHt IUR ST = +9000 Tt

(f) T 780 @ =% + 780

(g) 40°C I HH =—40°C  (h) T 9780 FAMI =% + 9780
3. (a) —6 3R —2 % o= Teft quifen

(-6)+1=-5
(-5)+1 =—4
(-4)+1=-3

3Td: —6 3 —2 % orer quiteh —5, —4, —3 €1
(b) —9 3R 0 % = geft quiish

(-9)+1=-8
(-8)+1=-7
(-7)+1=-6
(~6)+1=-5
(-5)+1=—4
(-4)+1=-3
(-3)+1=-2
(-2)+1=-1
(-1)+1=0

31a: —9 3R 0 % <= Uit —8, —7,~6, -5, -4, -3, -2, —1 ¥l

[15]



(c) —7 3R 6 % sr= geit qurfen

-7+1=-6, -6+1=-5,

-5+1=-4, -4 +1=-3,

-3+1=-2, -2+1=-1,

-1+1=0, 0+1=1,

1+1=2, 2+1=3,

3+1=4, 4 +1=5,

5+1=6

31e: —7 I 6 % e quitsh -6, -5, ~4, -3,-2,-1,0,1,2,3,4,5 T
(d) 3 3R 14 % <= quis

3+1=4, 4+1=5
5+1=6, 6+1=7
7 +1=8, 8+1=9
9+1=10, 10+1 =11
11+1=12, 12 +1=13
13+1=14

31d: 3 @i 14 % st= quies 4, 5, 6, 7, 8,9, 10, 11, 12, 13 ¥
(e) —3 3R 4 % o= quish

-3+1=-2, -2+1=-1

~-1+1=0, 0+1=1
1+1=2, 2+1=3
3+1=4

31: —3 3R 4 % <t quifes -2, -1,0,1,2,3
(f) —13 X 13 & < Teft quifen

-13+1=-12
-12 +1=-11
-11+1=-10
-10+1=-9
-9+1=-8



-8+1=-7

—7+1=-6
............ i T 9gd E |
12 +1=13

31d: —13 3R 13 % <= |l quifek —12, 11, -10, -9, -8, 7, 6,
-5,-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11, 12 ¥

4. (a) T HEA W W —4 ¥ 5 T&A R i

-109-8-7-6-5-4-3-2-10123 4567 8 910
Tafere & —4 | 5 31feres T 1 2l

(b) T T @ W —3 ¥ 3 T&AT 30 =i
—10—:9—:8—:7—:6—:5—:4—% 12345678910
Tafere T -3 ¥ 3 e gwn 0 Bt

(c) TH & W1 W 4 | 7 e s g

-109-8-7-6-5-4-3-2-101 2 3 45 6 7 8 910
THfAT G&A1 4 ¥ 7 9 &1 -3 Bl
(d) TH TEA 1@ W -8 | 6 HEAT 3T =i |

-109-8-7-6-5-4-3-2-101 2 3 45 6 7 8 910
TafeTe T —8 ¥ 6 3iferek wer -2 Bl
(e) TH TE W@ W 6 T 10 & 9 g

VYV

-09-8-7-6-5-4-3-2-1012 3 456 7 8 910
TOfTT & 6 ¥ 10 H9 & —4 Bl
(f) &7 T @ W -5 ¥ 5 de 18 g2

-109-8-7-6-5-4-3-2-1012 3 45 6 7 8 910
THfeTT &3 —5 9 5 H H&I —10 B



5. T : T XW@ W TE SR arel el quifes o1 3R ot quifht 9 9 B
gl

R P P P LSS S LS. S B S S B S O S IR RS R
(a) 13>-13 ; Fifw 13 o€ 3R & —13 |
(b) —9<7 ; ifer 7 <€ AN & -9 |
(c) 0>-17 ; Fifeh 0 < AR T —17 |
(d) 4>0 ; FifH 4 € AL 0 |
(e) —14<18 ; itk —14 =€ X & 18 |
(f) 13>-16 ; =it 13 T AR —16
(g) —18< —4 ; Fifeh —18 =E X 7 —4 |
(h) —16< —8 ; =ifh —16 =TE AL T —8 |
6. T : T 1@ W E 31X F T[E IR AL o6H 21|

-+—t—ttt+++—+—+—+—t—+—+—t—t—t—t—t—t—t—+t+—t—+—t—t—+—t—+—t—+—t—t—t—t—t——>
-23 -22 -21 -20 -19 -18-17-16-15-14-13-12-11-10 -9 -8 -7 -6 5 -4 -3 -2 -1 () 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1011121314151617

(a) -8,-5,-3,-1,6 (b) -13,-6,-4,2,9
(c) -5,-4,0,15,17 (d) -23,-17,-7,8,16
7. AT ; G&I W@ W R AR F 916 3T 3TeEr 5 el

-19 -18-17-16-15-14-13-12-11-10-9 -8 -7 -6 -5 4 -3 2 -1 () 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1011121314151617181920212223

(a) 23,15,14, 16, -19 (b) 16,15, 5, -8, -19
(c) 13,9,8, -4, -6 (d) 3,0,-1,-2,-4
8. (a) —17 31k —8 H —8 =< TEA §, Hifh —8, —17 T AR B
(b) 0 3R —16 H 0 9! Tem &, Fifh 0, —16 % < AL R
(c) —858 3R 83 # 83 &<t T }, Fifsh 83, — 858 F [ AN B
(d) 13 3R —14 ¥ 13 9t T €, Fif6 13, —14 F [E AL
(e) —145 3 —613 T —145 < W& €, Fifh —145, —613 F TE 3R

2
(f) 169 3 -150 T 169 =< T &, Hifeh 169, —150 % [E A 21

(g) —93 3 106 H 106 It T &, FiifH 106, —93 T [E AR B
(h) 0 R 130 # 130 <t w& §, Fitw 130, 0 3 < AR R




9. (a) 5-1-61+181=5—(6)+8

=13-6
=7

(b) |-81-1-81+1161 =8 —(8)+16
=24 -8
=16

(c) 1231+1-81+1-111=23 +8 +11
=42

d)  N4l+116/-1-141-1-161=14+ 16 — (14) - 16
=30 -30
=0

() 1101-1-251+151=10 —(25) + 5
=15-25
=-10

() 1-161-1131+1-231-1471=16 — (13) +23 — (47)
=16 —13 +23 —47 =39 — 60
=-21

10. (a) 3T (b) 9 (c) A (d) =
(e) HHA () ¥ (g) & (h) =\
3T 3.2
1. (a) T 98 U 1A hEAT @A & S 5 W 3 3k 81 g6fae, e 5 9
TR A § 31K 5 T T 31 3 HgH Feid &1 399 79 8 W U S
T, e e et | <t T R

s s
---------------------

-109-8-7-6-5-4-3-2-101 2 3 45 6 7 8 910
31d: 5 9 3 3feren quifsh 8 21

(b) TH I UITsh FTd AT =ed & ST —5 9 5 31ferek 1 gafeie, g9 -5 9
R T § 3 —5 o o1 ST 5 heH werd €1 98 8H 0 T IEH S
#



S A'0'0'A'A W,

-109-8-7-6-5-4-3-2-1012 3 456 7 8 910

37 —5 | 5 Ak quifen 0 2
() & o YUIieh T i1 =Ied & S 2 ¥ 6 o 8 SEferg &7 2 ¥ TR
A € 3R 2 % o1 3N 6 heH wed B

1098-7-6-5432-1012345678 910
TH VR, B —4 T IEH ST &, ST St § S fewmen w4 R
37 2 W 6 FHH Ui —4 B

(d) W % quifeh T AT =IEd € S —2 W 3 ¥ & gHfeI g9 —2 F URW
FA ¥ R -2 & 9 3N 3 FHIH T

---------------------

-09-8-7-6-5-4-3-2-1012 3 456 7 8 910
TH YR, BH —5 W UET W €, ST i H S @ @
3Fd: —2 W 3 HH YUk —5 @

- (@) (=13)+(-18) (b) (-10)+(-6)+41
=-13-18 =(-16)+41
=-31 =41-16=25

(c) (—250)+(160) (d) (—398)+(~163)
=-250+160 =-398 -163
=-90 =-561

(e) (-93)+169 (f) 3062 +(—4064)
=169 -93 =-4064 +3062
=76 =-1002

(g) 37 +(-18) +(-16) (h) 71 +(-16)+(-53)
=(-18)+(-16)+37 =(-16)+(-53)+71
=(-34)+37 =(—69)+71
=37-34 =71-69
=3 =2



3. (a) 9 qUTThi ST ANTHRA =110
S qUIfeRl T ARTHRE =48
T ARTHS T 3TR =110 —48 =62
THAT (-16) +17 +(-32) +47 +46 =62
(b) & qUITehi o1 AMTHRA =168
T qUIfeRl ST ARTHRA =923
QI AR T 3TR =923 —168 =755
U1 quTfer S ATHS 31 § gEferg —755
HAT (-1) +(-304 ) +168 +(—618) = -755
(©) 1 qUTiehl T ANTHRA =906
T qUIfeRl T ARTHRA =148
QA ANTHS T 3TR =906 —148 =758
TG, 906 + (-9) + (=1) + (- 138) =758
(d) ¥ qUITehi T AMTHRA =756
S qUifehl T ARTRE =253
T TR T 3R =756 — 253 =503
TAMAT, (—243) +27 +(-9) +729 +(-1) =503
(e) T qUITehi T AMTRA =1517
O qUifeRl 1 ARTRE =1513
AT ANTHSA T TR =1517 —1513 =4
T, 1000 + (514 )+ 517 +(-999) =4
() T qUITehi T AMTRA =1056
T quifeRl T ARTHRS =984
AT ATt T TR =1056 —984 =72
TAfeTT, 1056 + (—786) + (—48) +(—150) =72
4. (a) —168 1 ARHE FhH = —(—168)=168
(b) —813 I AT ok = ~(—813) =813
(c) 817 T ANTHe hH = —817
(d) 4108 w1 AR Fohd = —4108
(e) 786 T ANTHE A = —786
(f) —2046 T AFTHF FHH = —(—2046) =2046

(2]



5. (a) —7836—1=-7837 (b) 0-1=-1

(c) 729 -1=728 (d) —1001 —1 =-1002
(e) —4186—1=-4187 (f) 317-1=316
(g) —1999 —1 =-2000 (h) —3168 -1 =-3169
6. (a) —999 +1=-998 (b) —1001 +1 =—-1000
(c) —4086+1 =—-4085 (d) 106 +1 =107
(e) 306 +1=307 () —103 +1=-102
(g) —983 +1=-982 (h) —483 +1=-482
7. (a) ESE (b) T (c) A
(d) T (e) WA
NN 3.3

1. (a) (—81)—(826)=(—81)+(+826 I ANTHE k)
=(-81)+(-826)
=-907
(b) (-316)—(—418)
=(~316) + (— 418 T ARTHF ZhH)
=(-316)+418
=102
(c) (718)—(-12)
=718 +(—12 T ANTHF SIGHA)
=718 +12
=730
(d) (-63)—-(123)
(—63) + (+123 =l ANTIHS ZhH )
(-63)+(~123)
=-186
(e) (312)-(—415)
=(312) + (— 415 1 IS k)
=312 +415

=727
[22]



(f) (-98)—(-613)
=(—98) +(~ 613 I ARTHE ZhH)
=-98 +613
=515
(8) (-412)-0
=(~412) + (0 1 ARTHF SZhH)
=—412 40
=—412
(h) (8163)—(-786)
=(8163) + (~786 T ANTCHE IHA)
=(8163)+786
=8949
. (@) (~4)+(-6)=—4-6=-10
(—4)—(6)=—4 +6=2
TR, (—4) +(-6) (O (-4) ~(-6)
(b) 31 —(—42)=31+42 =73
17 +(—48)=17 —48 =31
AT, 31 — (—42) () 17 +(-48)
(c) 45 —(-11)=45+11=56
35 —(-21)=35+21=56
TEfAT, 45 — (-11) &) 35 - (-21)
(d) (-63)+(-32)=-63 -32 =95
18 +(-38)=18 =38 =20
THY, (—63) +(-32) () 18 +(-38)
) (-21)—(-10)=-21+10=-11
(-21)+10=-21+10=-11
T, (-21) - (-10) (3 (-21) +10

(23]



(f) (12)—(-12)=12 +12 =24
(-12)-(12)=-12 -12 =24
e, 12 - (-12)> (-12)-(12)

. (@) (=7)+(-8)-(-86) (b) 50 —(-48)—(-17)
—-7-8+86 =50 +48 +17
=-15+86=71 =115

(©) (-93)—(-61)+37 (d) 50 —(~40)—(-4)

=-93+61+37=-93+98=5 =50+40+4 =94
(e) (-12)-[(-15)+(-3)-4] (f) (-7)-8-(-25)

=(-12)—(-15)—(-3) +4 =—7-8+25
=-12+15+3 +4 =-15+25=10
=-12 +22 =10
. 1058 ® ¥ =584 +(-376)
=584 —376 =208
1058 & & 208

1058 —208 [208 =T ANTHF FehH]

1058 —208 =850

. —416 +(-519) | & (-674) +(-216)

416 -519 § ¥ —674 —216

—935 H | —890

—935 +890 [-890 T ANTHS FhH]

—935 +890 = —45

. 9—(-74)+(-69)

=9 +74 —69 =83 -69 =14

. 10§ ¥ -18 W=MT =10 +18 [~18 T ARTHS SZhH]
=28

~18 HH 10 M =-18 —10  [10 T ANTHS ZchH]
=-28

a: SR HA T TR R



8. WM, TEU YU b ¥,

@, 69 +b =(-113)
= (-69)+69 +b =(-113) +(-69)
[QFT 3R —69 e W]
= 0+b =(-182)
= b=-182

(Factors and Multiples)

AT 4.1
1. (a) A E T

1x15=15,3x5 =15,
T UER, 15 F wft e 1, 3, 5 @9 15 §

(b) T @A ¥ f®
1x24 =24,2 x12 =24,3x8 =24, 4 x6 =24
TH TR, 24 % 90 OGS 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12 71 24 ¥

(c) @I ¥ fw
1x27=27,3%x9 =27,
TH TR, 27 % T OEEE 1, 3, 9 a9 27 ¥

(d) TEI ¥ fw
1x36=36,2 x18=36,3x12 =36,4 x9 =36
TH WK, 36 % G UGS 1, 2, 3, 4,9, 12, 18 A1 36 T

(e) TG E f®
1x89 =89
TH WK, 89 Gt UGS 1 qem 89 €

() TIEIE
1x108=108, 2x54=108, 3x36=108, 4 x27=108,
6 x18 =108, 9x12 =108
TATHR, 108 F A PAEE 1, 2, 3, 4, 6,9, 12, 18, 27, 36, 54 a=n

108 ¥
[25]



(g) T WA € fR
1x144 =144, 2 x 72 =144, 3 x 48 =144, 4 x 36 =144, 6 x 24
—144, 8 x 18 =144, 9 x 16 =144, 12 x 12 = 144
TR, 144 % wf RS 1, 2, 3, 4, 6,8, 9, 12, 16, 18, 24, 36,
48, 72 Qe 144 R
(h) T9 3T € fR
1x95=95,5x19 =95
TH UER, 95 F Wl UAEE 1, 5, 19 71 95 €1
(i) SATAE R
1x125 =125, 5x25 =125
T YR, 125 F Gt OEES 1, 5, 25 99 125 §
() TII@AE R
1x253=253,11x23 =253
TH WK, 253 & Gft OGS 1, 11, 23 991 253 ¥

. (a) 9792, 18 & fawrea &, 3afeIT 9792 1 UGS 18 R

(b) 4564, 18 ¥ fererss =& €, THfATT 4564 I UGS 18 & &1

(c) 11430, 18 & faerea &, gafere 11430 &1 UGS 18 B

(d) 14706, 18 & fawrea &, TEfIT 14706 &1 UGS 18 T

. (a) 5% T8 6 ST -
5x1=5,5x2 =10, 5x3 =15, 5x4 =20, 5x5 =25, 5 x 6 = 30
TERAT, 5 % T8 6 379ercd 5, 10, 15, 20, 25 T2 30 T

(b) 7 % I8A 6 I
7x1=7,7x2=14,7x3=21,7x4=28,7x5=35,7 x 6 =42
TEfAT 7 % T8 6 39ad 7, 14, 21, 28, 35 a1 42 ¥

(c) 8 % T 6 T
8x1=8,8x2=16,8x3=24,8x4 =32,8x5=40, 8 x 6 =48
TE(AT, 8 o TE 6 3o 8, 16, 24, 32, 40 71 48 T

(d) 9 % TE 6 HTAH-
9x1=9,9x2 =18, 9x3=27,9x4 =36,9x5=45,9 x6 =54
TERAT, 9 F Tg 6 37ercd 9, 18, 27, 36, 45 Tl 54 ¥



()

(f)

(h)

()

. (a)

15 % 98 6 3TIaE -

15x1=15, 15x2 =30, 15x3=45, 15x4 =60, 15x5=75,
15 x6 =90

TEIT, 15 o T8t 6 319 15, 30, 45, 60, 75 a1 90 €l

19 % 98 6 TYaE-

19x1=19, 19x2 =38, 19x3=57, 19x4 =76, 19x5=95,
19 x6 =114

THITT, 19 % T8l 6 3T9ercd 19, 38, 57, 76, 95 e 114 ¥

22 % U8 6 ST -

22 x1=22, 22 x2 =44, 22 x3 =66, 22 x4 =88, 22 x5=110,
22 x6 =132

TERIT, 22 o T 6 3Tqaed 22, 44, 66, 88, 110 e 132 |

33 % 9% 6 STIa-

33x1=33, 33x2 =66, 33x3=99, 33x4 =132, 33x5=165,
33 x6=198

THITT, 33 % e 6 3Tecd 33, 66, 99, 132, 165 T 198 T

37 % T8 6 STqe—

37x1=37, 37 x2 =74, 37 x3 =111, 37 x4 =148, 37 x 5 =185,
37 x6=222

TEfIT, 37 o T 6 3T9ered 37, 74, 111, 148, 185 @ 222 €
47 % T8 6 ST -

47 x1 =47, 47 x2 =94, 47 x3 =141, 47 x4 =188, 47 x 5 =235,
47 x 6 =282

ST, 47 & T8 6 (eI 47, 94, 141, 188, 235 @1 282 Tl
27 x1=27,3x9 =27

A 27 % A Y Ak OAES §

TN, 27 T SANST W& TEl 7

39x1=39,3x13 =39

d: 39 % A Y ATk PAES §

3HfAT, 39 T AT T &l =



(c) 115x1 =115, 5x23 =115
31 115 % < A 31fereh oGS §
TERAT, 115 Teh ST T el 2
(d) 71x1=71
3F: 71 % Fod A PAES € =1, 71
TARAT, 71 T AT & 7
(e) 76 x1=76,2 x38=76
3T 76 % A W 3k UHEE ¥
THAT, 76 T TSI G 781 7
(f) 194 x1=194,2 x97 =194
3d: 194 % A ¥ 31k oGS §
TARIT, 194 Teh 9 T &l 2
(g) 183 x1=183,3 x61 =183
31d: 183 % &1 A 31k oGS
3T, 183 T 31T S e o
(h) 93x1=93,3x31 =93
3d: 93 % A Y sk OAES §
TEfAT, 93 T ST H&A1 T 2|
(i) 23x1=23
31d: 23 % FHelel Q) UES §
TEMIT, 23 T AT TE&T &
() 85x1=855x17=85
37: 85 o o1 W 31k TS €
TN, 85 T SANST H& T8I 7
. (a) 59 a1 97 % drer arwrey g = 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89
(b) 297973 % a= ST G@AE =31, 37, 41, 43,47, 53,59, 61, 67, 71
() 37 & 69 % o= sy WA = 41, 43, 47, 53, 59, 61
(d) 18754 % <= =T H@AE = 19, 23,29, 31, 37, 41, 43, 47, 53
(e) 11 923 & s 3w Tt = 13, 17, 19
(f) 5917 % <= AT G@&ME =7, 11, 13



6.

10.

11.

12.

(a) 11 3R 89 < farem srwreyr weamd &
37 11 +89 =100
(b) 19 3k 79 A e srarsy Tt &
37 19 +79 =98
(c) 13 3R 71 A forew srsirsy G &
3T 13 +71 =84
(d) 13 @it 31 2 foom srerss G &
37: 13 +31 =44
(e) 11 3R 13 < faem srerewr wead &
37 11 +13 =24
(a) 5,7, 41 d forom srersy wemd &
Ad: 5+7 +41 =53
(b) 3,5 3R 41 < ferom erorea wead €
Ad: 3+5 +41 =49
(c) 5,7 3Rk 19 = forormr srersw Temd €
Ad: 5+7+19=31
(d) 13, 17 3% 31 = forem areres geamd &
AQ: 13 +17 +31 =61
(e) 3,7 3R 53 < fororm arsrsyr wead §
3T 3+7 +53 =63
100 9§ 7 7 SHHTT 95T TEU-
100 ¥ 3k T 1T T&AT =97
3T 97 —1=96,96 —1 =95, 95.............
THIET, 100 | A 7 SHANT GE&AE 96, 95, 94, 93, 92, 91 7 90 €
&, 9 el B faom g Hem g
B AT WA FSient SR 2 B, 1S 70 hgadl ¢
70 & 120 ster 31909 I = (71, 73), (101,103), (107,109)
T, -1 G A9 7 el €1
S8- (4,5), (6,7)
100 | ¥ 3197 HeA I s S gemedl | 9ue ofF 7 -
(17, 71), (37, 73), (79, 97)



13. (a) T T S ot Q TUMES B §, TS HEAT FHeard 2|
(b) 17 371 @ 3Rk 7 & o7 g
() T B AT T 2 B 7
(d) Faet 2 & T 9T B 2
() HE-19T Tl & foru e Tei fof o errs= =i

14. (a) 9 (b) = (c) = (d) s
(e) & (f) &= (g) 1A (h) &

A 4.2
1.
e o &

29 | 39 | 49 |59 | 6T | 8¥ |99 (109|119
128 | ° | W | & | | W | & | W | W |
990 | ¥ | & | W | & | & | W | &« | & | #T
1586 | @ | W | W& | W | W | W | W | W |
275 | W | W | W | & | W | W | W | W |
6686 | = | W | wE | W | W | W | W | W |
639210 | = | @ | W& | & | & | W | W | W | &
429714 @ | & | W | W | & | W | & | & | &
2856 | ¥ | ® | & | W | & | = | W | W | W=
3060 | ¥ | & | & | & | & | W | &@ | &qF | W
406839 | W& | = | W | W | W | W | W | W |
2. (a) 9162 % 3fRi M AM =9 +1 +6 +2 =18

37 18 Ge 3 9 9§ forenfora gt 21

9162 de 2 | «f fafor @

T 9162 T 3, 6 o1 9 | forvyrsat 21

(b) 51670 % el FAM=5+1+6+7 +0=19
3afeTy 19 T 3 9 9 9 fawfea =& artt

31d: 51670 9@ 3, 6 9 9 H faursa 72 2



(c) 901352 % TR A AM =9 +0+1 +3 +5+2 =20
gHfoTg, 20 Hee 3 9 9 ¥ farvfa 6 @
31d: 901352 T 3, 6 9 9 N forerew & @

(d) 639210 % TR H AT =6+3 +9+2 +1 +0=21
THfeTT, 21 Hem 3 Y i 2,
3R 639210 G 2 A fawfer 21
3 639210 T&1 3 9 6 W fawreT 21

(e) 17852 % il H AM =1 +7 +8+5+2 =23
TafeT, 23 T 3 9 9 ¥ fawfe & &
37d: 17852 & 3, 6 9 9 | fawrsa 78 21

(f) 62883 % STl HAM =6 +2 +8 +8 +3 =27
TafeTT, 27 S 3 9 9 9 forwifor @
3R 62883 wem 2 | fawfoa w8 ©
3T 62883 T 3 9 9 ¥ forrsa 7

(g) 31734 % 3l R AM =3 +1+7 +3 +4 =18
TEfeTT, 18 & 3 9 9 9 forwifor 2
3R 31734 den 2 | fofor @
3Tq: 31734 €& 3, 6 9 9 A fayrsa 2

(h) 438750 % 3Tl A AT =4 +3 +8 +7 +5+0=27
Tl 27 S 3 9 9 9 fawifo 2
3t 438750 Ee 2 ¥ ferenfera 21
3d: @A 438750 HEW: 3, 6 9 9 W faursa B

(i) 66945 % 3Tl HF AT =6 +6+9 +4 +5 =30
TEfey, 30 T 3 ¥ forenfaa 21
3: 66945 TE&A 3 F fawrsT B

() 217505 % TR B AT =2 +1 +7 +5+0 +5=20
3Ty, 20 e 3 9 9 9 fawifor =& @
31 217505 €& 3, 6 9 9 ¥ forrsa &l R

. 4 Y faeroar = R T & 3o SR <R % of U S e 4 9

ToiET I AT A
8 I fersrearan = fone T & TTe, TaTe TR e & 3Tehi 9 o HE 8
Y qUiET ¥ 97 7

[3t)



(a) 5500

4:?:0@?@@( 9 21

8:5;)0@%‘141@?3?%

3T: 5500 e 4 A faarsa B
(b) 14560

4%:?:15@?@@ T 2
8@:?:701@‘@@ I 2

3Td: 14560 ST 4 9 8 ¥ faarsa 71
(c) 973008

4%?:02 ofed & o B
Sﬁoggzl ey § 9T R

31d: 973008 21 4 T 8 | fawrT B
(d) 56138

4@:?%% ST 7 2
sazli“;w@wﬁ%

3T: 56138 IFi 4 9 8 TFeh ft T @ fasrsa 7 2
(e) 21084

4@:%:21 TofET § o7 B
8@(:024110’@1@ T T 2

3T: 21084 Fact 4 T faersa 21
(f) 29216

4%:?:4 ey & oo B
8@:2;6:27‘{#@1@[ T 2

3Td: 29216 St 4 9 8 | A= 7

[32]



(g) 32868
4@:28:17@@1% T 2

sﬁz?w’r{m@f ST 7 2

3T: 32868 Fadt 4 T farsa 2
(h) 10062

4%:642110’@'1% ST & 21
sﬁz(ﬁzwawqﬁ%

31a: 10062 forsht oft e @ forvrsg =& =1
. (a) 67850
5 ¥ = THE &1 37 0 2 a1 forarsa 21
10 ¥ = 3HE &1 37 0 2 Q1 fawrsa 21
3a: 67850 SHAW: 5 & 10 W forursa 2
(b) 31863
5 Y = T IR SEH 08 T5 & A faweT TE 7
10 ¥ = 3HTE 1 37 0 721 & a1 forarsa =i &
31d: 31863 A 5 & 10 ¥ fawrsw =& 21
(c) 106005
5% = THE o 3 58 A AT 7
10 A = ZonrE ot 37k 0 &l & O foremrsar i ©
31a: 106005 Feret 5 fawrsg 2
(d) 51556
5 ¥ = ST 1 3 0 o 5 & & Ot forersa e B
10 A = SoTE 1 3feF 0 &I 2 A1 farwrsar =i @
31a: 51556 AW 5 9 10 W fawrsa 781 21
(e) 106080
5 =3 1 3 0 ? A fawrsa 2
10 ¥ = 3HE &1 3% 0 2 A s =
31d: 106080 AT 59 10 ¥ fawrsd 21

[33)



(f) 71895
5% = 3HE i 3w 52 q farsa =
10 & = 3ohTE 1 3feh 0 & € safere faurs =& @
3a: 71895 el 5 ¥ forarsa 21
(g) 98146
5q = 3HE & 3w 0 9 5 el & gaieTT forersT 78 §
10 § = 3T 1 3fe 0 78 & safere forwrsar =i @
3Td: 98146 A 5 o 8 | fawrsw 78 ]
(h) 31895
5 ¥ = 3T I 3feh 5 ¢ ST faaree B
10 ¥ = 3T 1 3feF 0 &1 & gafery fasrss 78 21
37d: 31895 et 5 N forer 21
(i) 66945
5 q = T 1 e 5 B gy forersT 2
10 ¥ = 3ohTE o1 3feF 0 78 ¢ safere farsrsar =& =1
3d: 66945 Feret 5 A forarsT R
G) 51865
5 ¥ = S o 3t 5 2 gEfere forere @
10 ¥ = 3ohTE T 3ieh 0 &1 & gafere forwrear i ©
3a: 51865 el 5 ¥ forarsa 21
. (a) 402479
foror Tt o 37l 1AM =9 +4 +0 =13
T T % SR B AT =7 +2 +4 =13
2T AT T 3R =13 —13 =0
TEfIT, 402479 §&, 11 & qoiey & foersa 2|
(b) 724823
foro Tt o 37l 1AM =3 +8 +2 =13
T T % SR B AT =2 +4 +7 =13
2T AT T 3R =13 —13 =0
THfeTY, 724823 T, 11 | qoied & fawrsa 21



(c) 901153
foror Tt & fRl AT =3 +1+0 =4
T A & R FAM=5+1+9 =15
2T AT T SR =15 —4 =11
<R 11 IrThe 11 1 T9a 7, T8fAT 901153 Hem 11
faafsa it
(d) 1569543
forom Tl o SFRl AT =3 +5+6 +1 =15
Y T o 3Tl AT AT =4 +9 +5=18
! AR T S =18 15 =3
T, 1569543 TE 11 | quiey § forerss =& ©1
(e) 106859
foro Tt & fRl AT =9 +8 +0 =17
TH TIF & 3R B AM=5+6+1 =12
2T AT T R =17 12 =5
THfT, 106859 TEAT 11 | quiey & forerss 7?1
(f) 6538164
forom Tt & ofRl H AT =4 +1 +3 +6 =14
T T % 3R AT =6+8+5=19
SFI AR T 3R =19 -14 =5
T, 6538164 TEAm 11 | qoiey § forsrsa & R
(g) 5717232
foror Tt & 3FRl HMAMT=2 +2 +1 +5=10
T T % SR B AT =3 +7 +7 =17
A ATHA 1 AR =17 -10=7
TafeT, 5717232 EE 11 | qoiey § forsrsa 78 R
(h) 7138965
foror Tl & 37l M AM=5+9 +3 +7 =24
T TAM! % 3R B AT =6 +8 +1 =15
THI ANTHSA T TR =24 —15 =9
TfeTT, 7138965 EE 11 & quiey & forsrss 7?1

[35)



(i) 786594
forom Tl o o7l BT AT =4 +5 +8 =17
T TAM & 3R H AT =9 +6 +7 =22
THI ANTHSA o R =22 17 =5
TN, 786594 TEA 11 & quiey & foemrss =i 21
() 413867
forom Tl o SFRl B AT =7 +8 +1 =16
T T o 3Rl H AT =6 +3 +4 =13
AT AR T SR =16 —13 =3
TafeTT, 413867 TEAT 11 | quiey & T & R
6. (a) 71......865
T et T H el B 3 = x
oo Tom & TR WA =7 +x +6
T T %k SR B AT =1+8+5
T AR H SR =1 +8 +5 — (7 +x +6)

=14-7-x-6
=14 -13 - x
x =1
Ty, T 711865 ©1
(b) 8......9483

T R T o 9ed BieT 8fd = x
forom Tt & 7l HT AT =8 +9 +8
Y TAMI o Rl FI AT =x +4 +3
AT ANTHSA T TR =8 +9 +8 — (x +4 +3)
=25-x-4-3
=25-7—x
=18 —x
x =18
x =18 Tafe B W& =18 —11 =7
1a: o T ® 7 s



7.

(c) 4168.....32
T e TF o 999 BIeT 37 = x
oo Tl % SfeRl AT =4 +6 +x +2
T TAM! % TR HT AT =1 +8 +3
! ANTRS BT SR =4 +6 +x+2 —(1 +8 +3)
=12 +x-1-8-3
x=12-12
x =0
a7a: o T 1 0 s
(d) 92.......389
T o TF o 9 B1eT 3 = x
oo w1 o 37eRi T AT =9 +x +8
TH T % 3T BT AT =2 +3 +9
! AT T TR =9 +x +8 —(2 +3 +9)

=17 +x —14
x=-17 +14
x =3 (3 — H 7T B Tehal)
gafag, 11 -3 =8
a7 o T 1 8 3|
(a) 912.....65

M1 Wl TUH § T BT 37 = x
WHAR A AT=9+1+2 +6 +5 +x

=23 +x
TafaT, 23 ¥ 521 9 1 e =27
" 23 +x =27
x=27-23=4
37 T8 3 4 B
(b) 178......06

AT GIell T H a9 BT 36 = x
MSAR HAT=1+7+8+x+0+6
=22 +x



AT, 22 | 99T 9 1 YU =27

37, 22 +x =27
x =27 -22
x=5
37q: 9 37 5 B
(¢) 514...21

M ETell T H 9oy D17 36 = x

@A AR A AM=5+1+4 +x +2 +1

=13 +x
T, 13 | 98T 9 o {uacd =18
34, 13 +x =18
x =18 -13
x=5

37q: IE 37k 5 B
(d) 768....4
AT GIelt T W T6d BIeT 3 = x
AWSAR FAT=7+6+8 +x +4

=25+x
TfeTT 25 | 9T 9 H TqaE =27
" 25 +x =27
x =27 -25
x =2
3T T8 3 2 B
A 4.3

1. (a) 28 FUHEE =1,2, 4,7, 14, 28
20 & UAEE =1, 2, 4, 5, 10, 20
TERAT, 28 & 20 % IHARTS PAES 1, 2, 4 T
(b) 15 F PRES =1, 3, 5, 15
25 &% UHEE = 1, 5, 25
THT, 15 9 25 & SRS PAEE 1, 5 T



(c) 8F UGS =1,2,4,8
RFPAEE=1,2,3,4,6,12
18FPAEE=1,2,3,6,9, 18
Tl 8, 12 31 18  IHARTS TUHGEe 1, 2 €
(d) 5% HEE =1, 5
15 % PAES =1, 3,5, 15
25 & UHEE = 1, 5, 25
T, 5, 15 3R 25 % IvafTs e 1, 5 2|
(e) 60 FPHES =1,2,3,4,5,6,10,12, 15, 20
75 % PAES = 1, 3, 5, 15, 25
210 F PHES =1,2,3,5,6,7,10,11, 15
T, 60, 75 IR 210 % SHARTS UFEE 1, 3, 5, 15 ¥
(f) 4GS =1,2,4
SFAES =1,2,4,8
R2®PAES =1,2,3,4,6,12
THAT, 4, 8 R 12 % SHERTS oGS 12, 4 ¥
. (a) 4% a9acd =4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48, 52, 56,
60
5 % 31qac = 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60
AT 4 9 5 % IS 3T9ad W o = 20, 40, 60
(b) 6 % 3Tqa = 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72
8 & 3Ta = 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72
ST, 6 9 8 % ToH A WS sTaacd 24, 48, 72 ¥
(c) 12 & 9 = 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96, 108, 120
18 % 319ad = 18, 36, 54, 72, 90, 108
TE(AT, 12 9 18 & U A SHARTS 37qered 36, 72, 108
(d) 3% sTE =3, 6,9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, 36, 72, 108
4 % U = 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48, 52,
56,.......72,....108
9 & 3Tuac = 9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81, 90, 99, 108
THITT, 3, 4, 9 % WUW A SWANTS 3qered 36, 72, 108 ¥



(e) 3w U™ =3,6,9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30,......60,......90
5 % 319a = 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60,.....90
6 % 3T9a = 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72, 78, 84,
90
THITT, 3, 5 9 6 % YIH < SWARTSS 379ered 30, 60, 90 ¥
(f) 4% Tqacd =4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36,......72
6 o e = 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72
8 o 3Tqa = 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80, 88, 96
TEIY, 4, 6 9 8 o YIH A SWAS 3Tqeed 24, 48, 72 €
. 3 3uE =3,6,9,12,15,18, 21, 24, 27, 30, 33, 36, 39, 42, 45, 48,
51,54, 57, 60, 63, 66,69, 72,75,78, 81, 84, 87,90, 93,
96, 99
4 % emacd = 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48, 52, 56, 60,
64, 68, 72, 76, 80, 84, 88, 92, 96, 100
AT, 3 94 % 100 ¥ 0 Tl SHASS o9acd 12, 24, 36, 48, 60, 72,
84, 96 ¥

L@ 36 ® (G
@ (8 CONED,
OO, @ 0
& & & &
36 % A UGS 60 % ST UGS
=2x2x3x3 =2x2x3x5
© GO CENG
2 @ 3 @D
@ @ & @
& @
84 % AT PHGES 63 % I UGS
=2x%x2x3x7 =3x3x7



=2 x2x2x2x2x2x2

5. (a) (b) 2 (540
2270
3135
3145
. 3]15
AT 637 & T UGS 5
—7x7x13 B
AT 540 o T PGS
=2x2x3x3x3x5
(¢ | 2]256
2[128
2]64
2132
2]16 .
208 AT 256 & A UGS
2[4 =2x2 %2 %2 %2 %2 x2x2
2




(d)

(f)

(h)

- (a)

21728 © 21024
2864 2512
21432 2256
2216 2128
21108 264
2154 2[32
3127 2]16
319 2]8
AT 1728 & 31T UGS 2

=2x2x2x2x2x2x3x3x3

TAfeTT 522 & ST UGS

=2x3x3x29

AT, 1024 & STHT UHES
=2x2x2x2x2x2x2x2x2x2

(8)

1008
504
252
126
63
21

7

THAT, 1008 & 79T UGS
=2x2%x2x2x3x3x7

o]l

AT, 1276 o TSI TPAES =2 x2 x11 x29

Y

2] 44100
2[22050
3[11025
3]3675
3]
el
va

1225
245
49

7

3T, 44100 F ST UGS
=2x2x3x3x5x5x7x7



b) —— ©

36561 2|91770

32187 3] 45885

31729 515295

3[243 ~7(3059

3]81 19(437

3|27 . [23

3 g AT, 91770 o 3THST UGS
) =2x3x5x7x19x23

AT, 6561 & AN PGS
=3x3x3%x3x3x3x3x3

(d) ()

TfeTT, 13915 & 319 ThfeTT, 17303 & 319
TOFES =5 x 11 x 11 x 23 TOAES =11 x 11 x 11 x 13
® (5] 175175 ®) [ ] 145530
5| 35035 3] 72765
7| 7007 3] 24255
7] 1001 3( 8085
11] 143 5[2695
13 71539
7177
AT, 175175 & AT 11
TUHEEE =5x5x7x7x11
h) ——— AN, 145530 & AT PAES
2L —2x3x3x3x5x7x7x11
2[97240
2[48620
2] 24310
512155
11]2431 T, 194480 F AT OGS
ﬁfgl =2x2x2x2x5x11x13x17




I 4.4

1. (a)

(d)

()

(f)

18F UGS =1,2,3,6,9,18

48 FIUHES =1,2,3,4,6,8,12, 16,24, 48

18 9 48 % SwAFTS TOMEE 1, 2, 3 9 6 & foad 6 el &/e1
IfTS UER B

7T, 18 o 48 I Hedqd THIYEKIH 6 T
18&FAEE=1,2,3,6,9, 18

60 % PRES =1,2,3,4,5,6,10, 12, 15, 20, .............

18 & 60 % SHAMS TUFES 1, 2, 3, 6 € il 6 Tt a1 Swatss
TUMEE B

TH(AT, 18 T 60 F HeTH HHISI 6 T

27 FIPAEE =1, 3,9, 27

63 FTPAGE =1,3,7,9, oo

27 9 63 % SHATSS TS 1, 3 99 € e 9 Ted w21 SHatTs
UGS R

THAT, 27 9 63 1 HeqH THUES 9 B

36 FUAES =1,2,3,4,6,9,12,18,36

84 FUHEE =1,2,3,4,6,7,12, 14, .............

36 9 84 o SHAMS TUHGEE 1,2, 3,4, 6 9 12 & fad 12 T w1
IS UAET R

7T, 36 o 84 I HeqW THIE 12 B

70 % PAES =1, 2, 5, 7, 10, 14, 35, 70

105 % M@ = 1, 3, 5, 7, 15, 21, 35, 105

175 & PAEE = 1, 5, 7, 25, 35, 175

70, 105 & 175 % IWAFSS PHGS 1, 5, 35 9 35 wad = T
IS UAET B

TEfAT, 70, 105 9 175 I HEWH GHIITAS 35 &l

35F UGS =1, 5,7, 35

63 PHAES =1,3,7,9,21, 63

77 ®OAEE =1,7,11, 77



35, 63 & 77 % IWAFSS UGS 1 9 7 9 7 Ia9 981 SHAS
TGS 2|
TN, 35, 63 F 77 T HETH GHIIERIE 7 €|

2@ (114 1]61
47 61

o 47 =1 x47
61=1x61
3Td: HoHo =1 Bl

(b)

D[] |
N
~

584 =2 x2x3x%x7
96 =2 x2 x2x2x2x3
3d: HoHo =2 x2 x3 =12

© (5]
17

34 =2 x17
102 =2 x3x17
3T ToFo =2 x17 =34

(d)

. 225=3x3x5x5
475 =5x5x%19
3d: HoHo =5x5=25



~170=2x5x17
238 =2 x7x17
JAd: HoHo =2 x17 =34

(f)

|c.o|N|N|N|N
K

144 =2 x2 x2 x2 x3x3
198 =2 x3x3 x11
3 HoHo =2 x3x3 =18

2154 3|81
3127 3127
319 319
3 3
18 =2 x3x3
54 =2 x3x3x%x3
381 =3 x3x3x3
3Ad; HoHo =3x3 =9
() 5145
29

72 =2 x2 x2x3x%x3
120=2%x2x2x3x5
3145 =5x29
3d: HoHo =1 x1 x1 =1



S84 =2x2x3x7
120=2x2 x2x3 x5

3138 =2 x3 x23

3d; HoHo =2 x3 =6

O (21106 3159 5| 265
53 53 53

106 =2 x 53
159 =3 x 53
3265 =5x 53
3d: HoHo =53

() 144

72
36
18

|w|N|M|N|N

144 =2 x2 x2 x2 x3x3

252 =2 x2 x3x3x7
3R 630 =2 x3x3x5x7
HAd: HoHo =2 x3x3 =18

Q)

2052 | |_2[1276

3261 | | 2[638

387 | |1afa19
29 29

522 =2 x3x3x29
1276 =2 x2 x11 x29



31624 =2 x2 x2 x7 x29
3Td: HoHo =2 x29 =58

. (@) 225 ) 425( 1
- 225
200 ) 225 (1
-200
25) 2001 8
—200
0

TRTT, 225 F 425 T Ho¥o 25 7l

(b) 951711
~95
76) 95 (1
—76
19 ) 76 | 4
~76

0

31d: 95 F 171 & HoFo 19 =

(c) 2241821713

- 6723

1494 )2241(1

—-1494

747)14941 2
—-1494
0

3Td: 2241 F 8217 I HoHo 747 Bl

(d) 1045 J 15201

—1045

475)1045\2

-950

95) 475 \5
- 475
0

31: 1045 & 1520 F HoTo 95 Rl




) 91 /)11211

~91
21) 91 4 3T 7 T 49 F AT 2T W
— 84
7) 49\ 7
T 2113 J 49 (
’ i -49
_0 _ 0

31 91, 112 & 49 & HoHo 7 71
()
4875 )7845\1

—4875

297048751

—-2970

1905)2970( 1

—-1905

106519051

—1065

84010651

-840

225) 8401 3

- 675

165) 225 1

-165

60) 165 2

31q: 4875 o 7845 T HoHo 15 2 Z 120
(8) 475)825 U1 45122(1
— 475 —
350 ) 475 1 15)32(3
- 350 -
125 ) 350 (2 0
- 250

100 125 (1

—-100

25)100 4

—-100

0



31 25 W 650 T 9FT 9 W

25 J 650\ 26
=50
150
-150
0

3T: 475, 650 T 825 T HoTo 25 Bl

(h) 106 ) 2651 2
-212
53 J106 | 2
-106
0

319 53 W 159 &1 | ¥ T

53) 15913
-159
0

31d: 106, 159 & 265 T HoTo 53 Rl

(i) 658 J1128 (1

- 658

470) 658 (1

—-470

188470 (2

—-376

94188 2

- 188

0

319 94 | 940 T AT Y W

94 | 940( 10
94
_00
3Td: 658, 940 T 1128 & HoHo 94 7|



G) 10110791

—-101

69 101 (1

-69

32)691 2

- 64

5)3206

-30

2 )52
—4
1)2(2

-2
0
39 1 ¥ 573 T 9 4 |/ —

1) 5731573
-573
0

31d: 101, 573 & 1079 &l HoHo 1 7l

(k) 1560 J 78001 5
- 7800
0

319 1560 | 5136 1 T & T

1560 /513613

- 4680

456/1560 3

- 1368

192)4561 2

- 384

7219212

—-144

48)72( 1

—-48
24 )48\ 2
-48
0

31d: 7800, 5136 & 1560 il HoHo 24 =



0 18243008 1

—-1824

1184)1824\1

-1184

640/ 1184( 1

- 640

544 640\ 1

-544

96)544 15

— 480
39 32 | 2176 1 AT 4 W 6496\ 1

- 64
322176168 26l 2

—192 - 64
256 0
=256 S
0

31: 2176, 3008 & 1824 I HoHo 32 =

. (@) 23 ) 79(3
~69
10)23 (2
~20
3)1013
-9
1) 313
-3
_ 0
3T: IHAFTSS UGS 1 B WAL, 23, 79 W17 TrH 2
(b) 39 ) 6811
" 39 910 1
-9
29 )39 11
" 59 1) 919
10)2912 =9
20 _ 0
9

31 wtrﬁrsa;m@g 1 B1 gHiAT, 39, 68 TE-3THT TH 21

[52]



(©) 47) 611

—47

14) 4713

-42

5)14(2

-10
4) 51
-4
1) 44

-4

0

31 IWAFTSS UGS 1 B ST, 47, 61 HE-319ST I B
(d) 315) 475 (1

-315

160315 (1

- 160

155) 160 (1

- 155

5)155 (31

~15
5
-5
0
3Tl SHAMSS TUFES 5 | TETT, 315, 475 -1 T 78 8|
(e) 81 118 1

-81

37) 8112

-74
7) 375
-35

2) 713
-6
1)202

31 IWATSS UGS 1?1 3, 81, 118 He-3T9Sd o1 2

[53)



(f)

5. (a)

512) 945 (1

-512

433512 1

—433

79) 433 (5

-395

38) 79 (2

-76

3)38112
-3

31 SHATS IAEE 1 R

TE(AT, 512, 945 TE-9T TH |
i@ =0,1,2,3,4,5 .ooooeons
T SHANTT &A=l 1 HoHo =

2 & UEE =1,2
3HPAES =1, 3
3T, 2 9 3 & FoTo = 1 B

T EEE =2, 4, 6, 8, 10, 12.....
T SHANTT &A=l 1 HoHo =
4HRES =1,2, 4

6% UGS =1,2,3,6
T, 4 9 6 I FoTo =1 x 2 =2 B
fem =i =1, 3,5, 7,9, 13.....
T SHATTT &A=l 1 Holo =

3% UEES =1 x 3

5% UHES =1 x 5
3HfAT, 3 9 5 & Ho¥o =1 Bl



(d) ST F&AN =2, 3, 5,7, 11, 13, 17......
T THANTT HEATST S HoTo =
2 % TUEES =1 x 2
3FHEE =1x3
THRAT, 2 F 3 I Ho¥o =1 &
6. TIY TS TEA (245 — 5) T (1030 — 6) 3T T TSt TEAT (245 — 5)
T (1030 —6) 1 HoFo BN 372 240 & 1024 I HoHol

2401024 4

-960

64) 240 (3
-192
48 )64 1
~48
16 ) 481 3
—48
. 0
I 16 @R IR Aaq gl ——
7. T S WS (245 — 5) T (1029 — 5) T HoHo BRI 74T 240 &

1024 T HoHo |

2401024\ 4

-960

64) 240 (3

-192
48 )64 1
—48
16 ) 481 3
— 48
) 0
TR IR ik
8. TeH aE W& (530 —8), (1279 —3) T (1629 — 5) T HoTo BN 31
522, 1276, 1624 1 HoTo |

522 /162413

— 1566

58) 522 (9

-522

0

[55)



39 58 | 1276 1 WAT 4 T

58 J1276 22

-116

116
-116
0

37a: 58 & g 9! ¥ I FEA 2|
I 4.5
1. (a) 3FATRE=3,6,9,12,15,18, 21,24, 27,30, 33, 36, 39, 42, 45,

48, 51, 54, 57, 60, 63, 66, 69, 72, 75, 78, 81, 84, 87, 90, 93, 96,
99, 102, 105, 108, 111, 114, 117, 120.....
5% 39 =5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70,
75, 80, 85, 90, 95, 100, 105, 110, 115, 120....
12 % e7aed = 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96, 108, 120, 132, 144,
156, 168, 180, 192....
3,59 12 % 3uafTs 3rga 60, 120.... B
3d: 3,5 & 12 & oTo 60 Bl

(b) 4 % 3Tqac =4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48, 52, 56,
60, 64, 68, 72.....
6 % 3T9a = 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72,...
8 o A = 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80, 88, ...
3, 6 91 8 % SHAMTS Tqacd 24, 48, 56, 72...... B
3 3, 6 9 8 T TAoTo 24 B

(c) 6% 3Tuac =6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72......
8 o A = 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80, 88......
12 & T9acd = 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84......
6,8 a0 12 % IHARTS 31qacd 24, 48, 72..... B
3Td: 6,8 & 12 & oTo 24 Bl

(d) 5% a9a = 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65....
10 % 39a = 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100,....



(e)

2. (a)

(b)

15 % 39 = 15, 30, 45, 60, 75, 90, 105, ......

5,10 & 15 % 3w 319acd 30, 60..... B

31d: 5,10 & 15 &1 doHo 30 Bl

8 o oTuacd = 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80,.....

12 % 9 = 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84,....

24 o TUEE = 24, 48, 72, ...

8, 12 9 24 ¥ INANTS qacd 24, 48, 72,..... B

31: 8, 12 9 24 Tl ToTo 24 B

3® AT =3, 6,9, 12, 15,18, 21, 24, 27, 30, 33, 36, 39, 42, 45,
48,51, 54,.....

6 % 3a = 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72,....
9 & 39 = 9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72,.....

18 & oTuacd = 18, 36, 54, 72,....

3,6,9 9 18 % SIS 319ercd 18, 36, 54,..... Bl

3d: 3, 6,9 T 18 I ToHo 18 B

2180 2108

2140 2154

2120 3127

2110 319

515 313
1 1

80=2x2x2x2x5
108 =2 x2 x3x3x3
80 T 108 Sl HoTo 2 x2 x2 x2 x3x3x3x5=2160

5/85 71119
17|17 17|17
1 1
85=5x17
119 =7 x17

85 T 119 =T To¥o =5x7 x17 =595



2144 | [ 2]180
272 | |2]90_
2036 | |3]45
218 | |3]15
3l | |5[5
EIEN 1

1

144 =2 x2 x2 x2x3x3
180=2x2x3x3x5
144 9 180 ol ToTo =2 x2 x2 x2 x3x3x5=720

(d)

45=3x3x5
105=3x5x%x7
165 =3x5x11
45,105 9 165 =l ToHo =3 x3 x 5 x7 x11 =3465
© (5]180 2144 2384
2190 2|72 21192
3145 2136 2196
315 218 2148
5|5 3|9 2|24
1 88 2112
1 216
313
180=2x2x3x3x%x5 11

144 =2 x2 x2 x2 x3x3

384 =2 x2 x2x2x2x2x2x3

180, 144 91 384 T oo =2 x2 x2 x2 x2 x2 x2 x3x3x%x5
=5760



(f)

2]108 2]162

2[54 3]81

3]27- 3]27-

39 39

33 33
1 1

108 =2 x2x3x3x3

135=3x3x3x5

162 =2 x3x3x3x3

108, 135 9 162 &l @oHo =2 x2 x3x3x3x3x5=1620

3159 | [ 7|371

5353 | |53]53

1 1
106 =2 x 53
159 =3 x 53
371 =7x53

106, 159 91 371 T To¥o =2 x3 x7 x 53 =2226

(h)

2] 180
2190
345
3115
315
45=3x3x5 1
105=3x5x7

180=2x2x3x3x5
45,105 9 180 =T @oo =2 x2 x3x3x5x7=1260

20=2x2 x5
25=5x5



30=2x%x3x5

40=2x2x2 x5
20, 25, 30 40 T oo =2 x2 x2 x3x5x5=600

375
125
25

e e

5
1

=2 x3x3x5x5x%x5=2250

31225
3175
5125
515
1
150 =2 x3x5x5
225=3x3x5x%x5
375=3x5x5x5
150, 225 9 375 ol doHo
(k) 21112 2168
2|56 284
2128 242
2|14 3121
717 717
1 1

112 =2 x2 x2 x2x7

168 =2 x2 x2 x3x7

266 =2 x7x19

112, 168 = 266 <1 TToHo

40~
20
10~
5

1

(e el b

=2 x2x2x2x3x7x19=6384

120
60
E
15

(@fesflee e

5
1

80=2x2x%x2x2x5
120 =2 %2 x2x3x5
180=2x2x3%x3x%x5
80, 120 & 180 &I ToHo =2 x2 x2 x2 x3x3 x5 =720

180
90
45
15

(e ol b

5
1



3. (@) 2 54 108, 135  (©)

2 2|49, 99 108, 144
2|11, 27, 54, 135 2149, 99 54, 72
3|11, 27, 27, 135 2149, 9 27, 36
3111, 9, 9, 45 2149, 99 27, 18
3111, 3, 3, 15 3149, 99 27, 9
511, 1, 1, 5 3|49, 33 9, 3
11011, 1, 1, 1 3149, 11 3, 1
1, 1, 1, 1 7149, 11 1, 1
R 71 7, 11 1, 1
37q: < TS TR W FoHo IRV
=2 x2 x3x3x3x5x11=5940 1, 1 1, 1
< TE G A doHo

=2 x2x2x2x3x3x3x7x7x11=232848

(© 2| 36, 60, 84, 90 (d) 2] 35,105,140, 180
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48 x75 =60 x 60
3600 =3600
3Td: 48, 60, 75 Tad TEI | B
(c) 16, 84, 441
Ak a,b, c A HEAd TEFIE § 8, @
a:b=b:c
H @A |, 16:84 =84 : 441
<ffeh, T I T UM = HeA TR} T U
16 x441 =84 x84

7056 =7056
31 16, 84, 441 Had FHFAE H B
d) 4,8, 16
ARG a, b, c AT HEAT FHIIE F &, @
a:b=b:c
TH @H I, 4:8=8:16
{feh, STEA T H1 UGS = HEA T BT TG
4x16 =8x8
64 =64

31d: 4, 8, 16 Tad T H



9:150 = 105:1750
e TR 1 I[OES = HEA TG} T OB
9 x1750 =150 x105
15750 =15750

3Tq: TSI 1 TANT ik 3T THITU TSk 16 o Ted Ui T UGS
A &
(1)9:150::105:1750
(i1) 150 : 9 :: 1750 : 105
(iif) 1750 : 150 :: 105 : 9
(iv) 9:105:: 150 : 1750
.£L9WﬁW@Wﬁ%ﬁmhc

a:b=b:c
qH W W 4:x=x:9
4 _x
x 9
x% =36
x?=(6)>=x=6
. UIH IR =32, ordta g =112

=g 18 =217 AT U = x
<fer, 32, 112, x 21 217 TEEUE H ¥,
3afeTy, 32:112 =x:217
32 x
112 217
32 x217 =xx112
L 32217 _2x217
112

=2x31 =62

a: A U 62 B
. |, AIaR Y 27t sl fasht = x TUQ @,
o) & I T8 S el At foehl Sl ST = x:180

T, THM W ATAR | R TS HI STt i foasht bt 1791 2 : 9 ez 7o

2



e, x:180 =29
x 2
180 9
9xx=2x180

2 x180 —9 %20

x =40
7q: e =l 3iet ot fasht =40 F9T
10. HMT, @i = x TIC q9
ST o1 @ o T ST =1400:x
g, TRER Y STEE o T w1 A 7 6 e
<, 1400:x=7:6
1400x6 =x x7
(SeT TG} I UGS x TEF T&I hT UM )
2 =1200x6 50046

4=t x =1200
T TAd = IS — G
=1400 —1200
=200 9T
11. T, 37 fehamel @l @& = x 99
FHET S fharel 1 377 fohamall ¥ ST =800:x
W, FEH I framEl o o= e & s =1:7 fen @
=If, 800:x=1:7
800 1
x 7
800x7 =x
31 foparel x =5600
3Tq: G § e fohare = 311 ferdel + et &t fepaal
=5600 +800
=6400



12. AT, | 1 9R = x a9

qe o o1 o U = x:9.8

T, A o iR ST =87 o e R

<% x:9.8=8:7
x _8
98 7
xx7=8x9.8

8x9.8
X =

=8x1.4
x =112
3q: i o AR =11.2 T

A 7.3
1. 5 HieX HYS A eI =79.50 T

1 X 9 & T4 = 79550 =15.90

Taferg, 15 HieX %9 & G = (15 x15.90) 9T
=238.50 ¥IT

2. 9 TR <Teret T Hed =120.60 F9C

120.60 _13.40

1 foran <meet w1 4o =

AT, 60 TohIT =Tered =1 7o = (60 x 13.40) 79T
=804.00 ¥IT
3. 9705 TqC H WA ST Tehell & =15 HRAET
1 o0 % w1 T =

9705
TR, 56289 TIT T TS T T & = 9;“35 % 56289
_ 56289
647
=87 Fi&at



4. 8 T Uil T Tk Teh Al Teh 1 I THIG HLal & =12 &
1 =i R o ot T afad SH 1T - TATE Ll &
=12 x8 =96 faq

A 6 5 R T A T T = 0 -

=16 fgq
a1q: 16 fe o 19 =l TH KT AW
5. 3 9@ # € R A 9rel A sl e =150

1mﬁﬁmwmﬁwﬁﬁﬁwzl?=50
TOfAN, 4 ATe § A S Gk I ART =4 x 50 =200 T

6. 15 TEH-T3A1 &l Jod =2.25 TqT

1 m—wmqm:i‘?:o.w

3HfeTT, 36 STH-T3 1 7ed =36 x.15
=5.40 ¥IT
AR 225 FqCH T TR € =15 SH-TF

: . _ 15
1mﬁ@ﬂaﬂaﬁﬁ%—225

45mﬁ@ﬁaﬂaﬁ%=;gx45_ 15° x 45 1 %100

7. 8 © T Y@e Wit € =200 fereht
1siéﬁmwﬁ%=2(8’°=z5
gaferT, 11 i H Yemel T a3 SO =25 x11
=275 foet

8. 10 TIS%h Th TS ol Tied & =12 w2
1 EH I TS hl WM =12 x10 =120 ¥

3R 8 e TE TR W B = 120 _15 %
31q: 8 ASH TG M 15 ‘a%fr@é?n



N

19210 qC § A ST Tehell & =17 HRGET

113000 T & G S wehelt & =/ x 113000 &t
19210
1

x113000

=100 Hi&=t
10. 2 TS =24 H@i Sl I =80 T

1@%3@:@

g9fery, 120 Hali &1 e = —><120

_80><10 800
2 2
=400 TIT

11. 75 T, Xa1 = =t fmn =225 w9

1%,%&?@%1‘%@1:27255

Tgfeq, 120 fordt =6t 3 a1 TR = 2255 x120 =3 %120

=360 ¥IT
12. (a) 165 TR =i g 77 el © = 38@
1P R @R = T
TAfTT, 440 et =t 0 71 M = E 440_45450
=8 ®e

(b) 35 H AR U 7wl & =165 foHelt
1Ei%ﬁ?ﬁr(§ﬁatr$%ﬂ=1§5

THfaT, 7 s H HR g0 @ ®l = 165 x7 =55x7
=3851'7W=ﬁ



o SHemfordta iss
(Algebraic Expression)

T 8.1
1. (a) x ¥4 Ak =x +4 (b) x |11 3f¥H =x +11
() yA8FA=y -8 (d) x Tz % UEHA T 10 3ok

=(xz)+10=xz +10
) yFH faeE 4 10 aiferr () z Fura-fRE § 9 w7

=(;xyj+lO=Z+lO =(z><?5)j—9=5;—9
() x 1 IR TOM, 4 Ty % UGS & TR &
xx4=4xy
4x =4y

(h) y 9z % =i & 4 =1 SifsT
(yxzx2J+4=2yZ+4
3 3

(i) 9x Iz ¥ W A W4y ==l ©
9 _
z

() x & 12 1 AAThE 5 &
X

==
(k) 12 % ¥ 3x TR x Sl B

12 -3x=x
() <19 T, z % 4 T3 o SR 2|

4y

yx9=zx4 =9y =4z

2. (a) axaxaxaxaxbxbxbxb=ah*

(b) 5x5x5xa xaxaxa xexexexexexe=5q4"

() 3x3x4x4xxXxXXXXXXXXYXYy=34x"y?

d) 15 x15xyxyxyxyx xzxzxzxzxz=15%1%2°
( YXYXyxyxy y



€) 6X6X6XH6X6XXXXXXXYX ><z><z><z:65x3 223
yxy Y

(f) AxAx5x5xBxXXxxxxxzxzxzxzx2zxz=4253x3;°
3. (a) x3y6=x><x><xxyxy><y><yxyxy
(b) a*b® =a xa xa xa xbxbxbxbxbxbxbxbxb
(€) 553%x%=5x5x5x5x5x5x5x5x3x3x3x3XXXXXXXX

(d) 11°x°y%2% =11 x 11 x 1T X X X X XXX XXX XY X YXZXZ

(e) 9x2y3C3 =OXXXXXYXYXYXCXCXC
(f) 53x3y326=5><5><5xxxxxxxyxyxyxzxzxzxzxzxz
4. TH A H T @l HEq =60
b Ufe 7 ST W WM =60 x b
=600
5. 1 BH & & T AH =6
5 BT &l & TE (h =6 x5
=6s
6. 1 fire o fafeen sedi ® =2 ferrlt
t wma § fafgar 3t =2 x¢
=2t
7. AR =m
W, H 5 o B R =m -5
T & 3 =(m —5) T

g aiiw=or

(Linear Equation)

I 9.1
1. (a) < T THEO H m =10 W@ I,

= 5m =60

= 10 x5 =60

= 50 =60

3T: T hl TS TE Ll B



(b) & TE THH H 1 =18 T I,

= n+12 =30
= 18 +12 =30
= 30 =30

3T: TR HI T T B
(c) T THEH H 7 =0 H I,

= r—-3=-3
= 0-3=-3
= -3=-3

37: T Y G FAT B
(d) <t 7T TeiRer | m =16 T@H |,

m

= ?:7
= 126:7
= 8 =7
3Td: THRTOT Y e el e B
. P+6=14
P |1 |2|3|4|5|6|7|8]|9]10
P+6| 7 | 8| 9| 10| 11| 12| 13| 14| 15] 16
T&f P+6 =14 F P =8 U< W @&,
T P =8 & A 1
. t-6=4
t [ 1]2[3|4|5|6|7]|38 10] 11|12
t-6|-5|-4|-3|-2[-1|0|1]|2 4156
Tt —6=4 F t =10 TI< I @2,
THfeT + =10 & el R
4. 7y =42
y| 1| 2|34 |5|6|7]|8|9]10
7y | 7 | 14| 21| 28| 35| 42| 49 | 56 | 63 | 70




TET 7y =42 Hl y =6 G @R,

T y =6 & T B
5. 1=5
7
n 7 14 | 21 | 28 | 35 | 42 | 49 | 56
n
= 1 2 3 4 5 6 7 8
7
< 1 o
W;=5ﬁn=351=@zaﬂw%\,
THAT 1 =35 T B
6. X
. THHUT T
TR WEAT wHieRTuT =R YT kT AT A
Ml (=T/7E)
(a) m +10 =20 m=10 T
(b) n-6=14 n=22 Tl
(c) p+7 =10 P=4 &
(d) 4x =32 x=8 &
) .
(e) ;=6 1=42 Kl
2
(g) 5a =25 a=>5 &
(h) 7k +7 =56 k=7 &
7. (a) y % S Heford W Sl T@H @A Y
y L.H.S. (y +7) R.H.S. (10)
1 1+7=8 10
2 2+7=9 10
3 3+7=10 10




y =3 W@ W LHS = RHS
W:y=3é3’5l*’=ﬂ%%l
(b) x % FS HIAT AFI H TEH ST G

x L.H.S. (4x) R.H.S. (24)
2 4%x2=8 24
4 4x4=16 24
6 4x6=24 24
x =6 W@ W LHS = RHS
3T: x =6 & THH A g
(c) m % FA U THI hl TR @A §T
m
m L.H.S. [7J R.H.S. (9)
14
-9
14 ; 9
28
L4
28 7 9
56
-8
56 Z 9
63
> -9
63 - 9
m =63 W@ W LHS = RHS
T m =63 § THH A ¢
(d) p % TS GIfad AHT TR ST §T
p L-H-S-(%— J R.H.S. (4)
40
= _8=2
40 1 4

137




44
= _8=3

44 7 4
48
20 _8=4

48 1 4

p =48 W@+ W LHS = RHS
3T p =48 & THH A 2
(e) k F T HIferd | bl TIH @A gY

k L.H.S. (12 +k) R.H.S. (18)
3 12+3=15 18
4 12+4=16 18
5 12+5=17 18
6 12+6=18 18

k =6 @1 W LHS = RHS
3T: k =6 E T9H A B
(f) z % FS FAEId HHET B TR & Y

z L.H.S.(z-3) R.H.S. (2z -5)
5 5-3=2 2x5-5=5
6 6-3=3 2x6-5=7
3 3-3=0 2x3-5=1
2 2-3=-1 2x2-5=-1

z =2 @4 W LHS = RHS
3T: z =2 E THH A B
(g) x % F© HHIfad AHI Sl TR @ §C

x L.H.S. (2x -3) R.H.S. (x)
1 2x1-3=-1 1
2 2x2-3=1 2
3 2x3-3=3 3




x =3 @ W LHS = RHS
3T: x =3 & TR A
(h) m % F© Gfad THI S TWH @ T

. L.H.S. (%m +8 =11j R.H.S. (11)
1

3 5><3+8=9 11
1

6 g><6+8:10 11
1

9 5><9-i—8=11 11

m =9 W W LHS = RHS
3d: m =9 @W%%I
(i) vy % TS GIfad AHT T T ST §T

y L.H.S. 3y +4) R.H.S. (5y —4)
2 3x2+4=10 5x2-4=6
3 3x3+4=13 5x3-4=11
4 3x4+4=16 5x4-4=16

y =4 @ W LHS = RHS
T y =4 & TR A B
G) m % TS Gfad T T TWH ST g

m L.H.S. (4m +9) R.H.S. (2m -3)
5 4%5+9=29 2x5-3=7
6 4x6+9=33 2x6-3=9
-3 4x(-3)+9=-3 2x(=3)-3=-9
-6 4x(~6)+9=-15 2x(-6)—3=-15

m =(—6) T | LHS = RHS
3T: 1m = —6 & T qA |



T 9.2

1. m-4=6
=S m—4+4=6+4 ([T 3R 4 Tred W)
= m =10
T, § TS THEOT H =10 T R,
m-—4 =6
= 10 -4 =6
= 6=6
37q: S T& T &, T g m =10 B
2. n+6=10
= n+6-6=10—6 (M 3 6 W W)
= n=4
T, § TS THHO H 7 =4 W@ I,
n+6=10
4+6=10
10 =10
BT I T €, 3Td: THIH B 12 =4 B
3. 4x +6=18
4x+6-6=18-6 (I 3R 6 M W)
4x =12
4495222 (M 3R 4 9 Y W)
x=3
TG, & TE GHi0 H x =3 TWH I,
4x+6=18
4%x3+6=18
12 +6 =18
18 =18
BFT I&T T, 3Td: THIHO B ¥ =3 7
4. 3p+4=22

3p+4-4=22-4 (3 S 4 TeH W)
3p =18



337?:138 (3FT 3R 3 A 9T 3 )

p=6
AT, 7§ FHR H p =6 W@H I,
3p+4 =22
3x6+4 =22
18 +4 =22
22 =22
BT e THA €, 31 THI 1 el p =6 @)
m

—=12
6

%x6 12 x6 (AT 3R 6 F TN A W)

m =72
T, & TE THHO H =72 @ R,

" _1p

6
72
= -
12 =12

T 98 TEM €, 3Td: TR T m =72 B

—8=2

*
4
§—8+8 =2 +8 (3 3R 8 WS W)

X 10

4
%4 —10x4 (3 3IR 4 | TN FA W)

12

x =40
T, § TS THEHO H x =40 TWH I,
*_g=2
4
40 _
4

8 =2



10 -8 =2
2 =2
BT v8T THM €, 3T TR ol B x =40 B
451=16
Z;lx5 =16 x5 (ST AR 5 | TN A W)

4] =80
il=io (3F 3R 4 | 907 S W)
1 =20
T, & TS THR § [ =20 @ W
4]
=16

4 %20 ~16

80 _
5
16 =16
B v& G ¥, 37 e gl [ =20 B
12-y=5
12 +12 -y =5-12 ([T 3R 12 M )
_y=_7
y =7
T, § T8 FHH § y =7 W@ R,
12 -y =5
12-7 =5
5=5
Bt e THA €, o1 FHiehl 1 gl y =7 @)
14 —2m =4
~14 +14 -2m =4 -14  (SFi 3R 14 _H W)

16



—2m =-10
2m =10

2;“:120 (3R 3T 2 & W 2 W)

m=>5
T, S TS THEH B i =5 T
14 —-2m =4
14 -2 x5=4
14 -10 =4
4 =4
B & A ¥, 37 T H 8 m =5 B
10. 4m —5=19
4m -5+5=19+5 (2 &R 5 Sg W)
4m =24

4:%244 (3Rt 3T 4 92 )

m =6
T, & T THHO H m =6 WA T,
4m -5 =19
4x6-5=19
24 -5 =19
19 =19
B & G ¥, 37 T H g m =6 B

11. P_ 7.9
5

a3

747 =247 (FI 3R 7 g W)

P _g
5
x5 =

9%5 (2 3R 5 | TOT FA W)

p =45
T, T T8 FHIH H p =45 W@ ),

S I



2=2

BT e THE €, o1d; THieh g p +45 Bl

12. 8k +3 =11
8k +3-3 =11-3

8k =8

8k 8

8 8

k =1

HAH, & T T e H £ =1 @ W,

8k +3 =11
8x1+3 =11
8+3 =11
11 =11

(3T 3R 3 M W)

(3T R 8 T AT ] W)

ST T WM €, 37d: T g k =1 7

(10,

31T 10.1
1. 9+t @rEE = AE, DE, DC,CB, BA

2. (a) 6fagai® ™M =P,Q,0,R,S, M
(b) 4 O 3 A1 = OP, OR, 0S, OM

STETRYS ST STTENRUNE

(Basic Geometrical Ideas)

(c) 5¥@rEet &% 99 =0Q, PQ,0S,OR, OM

(d) T @l A = PR



—_ o o > 5

—_ — —>
(b) Tt & 9™ = JC, JA, JE, KB, KG, LP, LF, MQ, MH, MD

D D e > >

(c) X@ed & 99 = AB, PQ,CD, EF,GH

o o e > >

(d) wfa=sdt @msti & M = AB,CD, EF, ED,GH, PQ

(a) Y@rEEl & M = PR, RM, MK, PK

- > > >

(b) feul o < = PQ RS, MN, K], KL

(c) T@sti & A = ]L
(d) ﬁi@ﬁgaﬁéam—]m

- 5 > 5 —

(b) feuli & 98 = AM, AK, ED, HB, GC

“—> >

(c) ‘@3t & 99 = KC, MB
(d) @ fagsti & 99 = KAFC, MAEHB

. @ forg =i = sferens foig e Tk el Y 9§ = @ W fog wead

&l

S e

5 W@ faigail & helel Teh 1@ Wis S Hehdl &1 Sifeh @@ fog weh delt
@ g =fEu

. freadt YaTd = < Yt u @ e H U fig W ush-ge e

3= wfesd Tand wed g
SR 1. 31 YFEqehl o < Her ferR
2. SUST ST 1 &R X
8. T fag A srdw Y@t Wi s gl € %
9. < feigall & 1 Y Gk <1 Tkt 2| . .
10. (a) T fog 1 g AHR T Bl 21 A B

(b) Y@TEE I e ffera gt 21
(c) Tortor & wes o faig 2 €
(d) o 3iR erferek foig o 2 ¥ afe 3wk et Y o 2 ¥



() ﬁqﬁka@m%@ﬁuﬁaﬁﬂmﬁmﬁ%aﬁéw$ﬁ§©€ﬁnwmﬁ

#
(f) T Y@ 1 St femedt # dien S gehr R

WA STpicl BT R SR e

(Perimeter and Area of Plane Figure)

I 11.1
1. (a) T3S o1 9\ =i sgesti &1 anT
=4 9 + 5 [ + 7
=16 o
31a: B1eget &1 aReT 16 A+ R
(b) =S 1 URETT = =RE el 1 AT
=4 T + 8 T + 10 | + 5 T
=27 &
3T: =G 1 aRaT 27 FE R
(c) TS 1 IRAY = =RI el 1 AT
=5.5 9t + 4 It + 7 I + 8 I
=24.5 T

37 Tq =t 9RE 24.5 F R
(d) TS 1 IRETT = TR e w1 A
=4 T + 8 T + 6 T + 7 [
=25 9t
37 SISt i IRA 25 A R
(e) WS 1 IRATT =B 3Tt 1 AT
=4 G + 5 T + 3 T + 3.5 T + 3.5 WA
+2 9Tt
=21 &t
3Tef: TS S IRATT 21 A 2
(f) TR 1 ARETT = |t st 1 FnT
i qomd e A 2



2. (a)

(b)

(©)

(b)

=7+3+1+24+14+2+3+2+1+2+1+3
=28 Tt

3q: ST 1 IRATT 28 A+ =

3T i eaTs =8 It
A =SE =6 A
AT K GRAY =2(L + B)=2(8 +6)
=2 x14
=28 9t
T o wag =1.2 |
3MIa o =S =1 H
3T 1 9RET =2 (L + B)=2(1.2 +1)
=2x2.2
=4.4 7
T o Tag =3 W
d =Sl =7 W
3T 1 9RETT =2 (L + B)=2(3 +7)
=2 x10
=20 It
3T i AETE =6 |
A Sl =4.8 W
3T T URAETT =2 (L + B)=2(6 +4.8)
=2 x10.8
=21.6 Ht
o ST =18 T
o o1 IRATT =4 x TH ST Sl dag
=4 x18
=72 qut
ot A g =22.5 H

I IRATT =4 x Th ST Sl a5



=4x22.5
=90.0
=90 ¥t
(c) ot g =25 H
ot T GRATT =4 x T ST Tas
=4 x25
=100 #
(d) o @l ST =36 H
ot T IRATT =4 x Teh T H AT
=4 x36
=144 #

. (a) 3T <1 ARETT =180 St
A i =S =40 It
ST i T =L
AT 1 9RAT =2(L + B)

180 =2(L + B)=2(L +40)
2L +2 x40 =180
2L +80 =180
2L =180 -80
2L =100
L =50
3Tq: 3TFd I A 50 A 2

(b) 3T T 9RHETT =330 |t
A i =S =45 It
AT 1 9RAT =2(L + B)

330 =2(L +45)
L+45 =165
L =165 —45
L =120 9+t
3T 3T i g 120 e R



5. (a) 3T ol 9RHETT =250 TH
3 TS =85 et
A K1 9RAY =2(L + B)
250 =2(85 + B)=2B +170
2B =250-170
2B=80
B =40
3T I =S 40 U B
(b) 3T T IRETT =480 Tt
3 A6 =124 T
3T K1 9RA =2(L + B)
480 =2(124 + B)

124 +B:4280:240

B =240 -124
B =116 T
3Tq: 3TFd ol =SE 116 A 21
6. B &I oarE =1 o 75 9t =1.75 W
TS =Sl =1 # 25 Fft =1.25
AR TS H IRAT =2 (S + =)
=2 (1.75 +1.25)
=2x3
=6
3d: SFATHR TS 1 IR 6 H 2
7. GHETE S &l T ST 6 ddE = 5.6 S
[HaTg ST 1 UfATT =3 x T ST i g
=3x5.6
=16.8 |t

3Ta: THETg ISt o1 aRE 16.8 ¥ )



10.

11.

12.

1t Rl 9RAY = 56 9

aﬁqﬁg\mzwzf
=14 &

o1 ot & e 14 A R
TGS S ST H AGE =6 I
THYYS I IRATT =6 x Tk ST i s
=6x6
=36 T
3T: THTEHS I IRAT 36 T B
TGS H IRAT =35 Tt

. Hﬁﬁmwﬁm:Waﬁ;mw

35
5
3T: THTEYS ST H g 7 A R
T AIAHR ek it Tl =8
qreh I SIS =68 W
SRR ek o1 GRATT =2 (SASTE + BISE) =2(8 +68)
=2 x76=152 #
TERGEN S 1 1 HeX &l @ =880 TIT
152 HieX 1 @9 =8.80 x152
=1337.6 ¥T
37: STIATHR Uk i TRRSEN 1 @9 1337.6 T9C SN
FITHR ek ht warg =320 |
Treh <l GRETT =4 x T S I Telg
=4 x320=1280 =t
. 1 HieX iehR U1k ol TRREER! 1 @< =12 FIQ
1280 it SR Ureh ol TRRGERI 1 &= =12 x 1280
=15360 9T
3Td: SIS Teh ol TERESR) 1 @ 15,360 IC &1



13. 12 T9T @ H TR Gk hi TRReaR =1 Hiex
18723%@%?1%%1@@%1@@:1872

12
reh & 9RATT =156 iR

Wwﬁwﬁmzwm i

=i6=391ﬂa

3Tq: SRR ek <l T ol g 39 X 21

14. TEREER U &l T9 =1560 TIY
TfaHeR T =6.50 TIT

3 gk R U ==~ "

Tk i BIeE =50
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